Η οικογένεια και τα παιδικά χρόνια στην Κέρκυρα

του Ιωάννη Καποδίστρια
Φύλλο εργασίας 3: 
Η παιδική και νεανική ζωή του Καποδίστρια (Πίνακας ζωγραφικής: Πορτρέτο)

Παιδιά, 

θα ψάξετε να βρείτε στοιχεία για την οικογένεια του Καποδίστρια και κατόπιν θα παρουσιάσετε αυτές τις πληροφορίες στους συμμαθητές σας. Στην έρευνά σας θα σας βοηθήσει το Φύλλο εργασίας που κρατάτε στα χέρια σας. Αν ακολουθήσετε τις οδηγίες, θα συλλέξετε πολλές πληροφορίες. Φυσικά, μπορείτε να χρησιμοποιήσετε και άλλες πληροφορίες από βιβλία, εγκυκλοπαίδειες κλπ. 

· Επισκεφθείτε το «Ψηφιακό αρχείο Ι. Καποδίστριας».

http://kapodistrias.digitalarchive.gr/thedigitalarchive.php
Στο κάτω μέρος της αρχικής σελίδας, από το μενού που υπάρχει, ανοίξτε την ενότητα «Εκπαιδευτικές προτάσεις». Από το μενού που υπάρχει αριστερά, επιλέξτε την ενότητα «Η Ευρώπη του Καποδίστρια» και κατόπιν «Κέρκυρα». Με βάση το κείμενο απαντήστε στις ερωτήσεις:

1. Πότε και πού γεννήθηκε ο Ιωάννης;

2. Σε ποια κοινωνική τάξη ανήκε;

3. Τι περιλάμβανε η μόρφωσή του;

4. Ποιο μουσικό όργανο έπαιζε;

· Ανοίξτε τώρα την ενότητα «Ο Ι. Καποδίστριας». Από το μενού που υπάρχει αριστερά, επιλέξτε «Λόγιος πατριώτης» Με βάση το πρώτο κείμενο απαντήστε στις ερωτήσεις:

1. Σε ποιο πανεπιστήμιο σπούδασε ο Ιωάννης;

2. Τι σπούδασε;

3. Τι άλλα ενδιαφέροντα είχε;

Μεγαλώστε και δείτε την εικόνα που υπάρχει στην ενότητα και διαβάστε τη λεζάντα. Τι πληροφορίες μας δίνει;

· Από την αρχική σελίδα στο «Ψηφιακό αρχείο Ι. Καποδίστριας», από το μενού στα αριστερά, επιλέξτε την ενότητα «Υλικά τεκμήρια». Βρείτε την νεανική προσωπογραφία του Ιωάννη και αφού την παρατηρήσετε προσεκτικά απαντήστε στις ερωτήσεις:

1. Τι μέρος του σώματός του απεικονίζεται;

2. Απεικονίζεται κάτι στο βάθος (φόντο) του πίνακα;

3. Εικονίζεται κατά πρόσωπο ή πλάγια (προφίλ); Τι ηλικία έχει περίπου πώς είναι τα μαλλιά του, είναι λεπτός ή εύσωμος, έχει γένια, κλπ. Πώς είναι το βλέμμα του, κοιτάζει τον θεατή ή κάτι άλλο;

4. Τι φοράει; (περιγράψτε το ρούχο, τα χρώματα, τι είδους διακοσμήσεις έχει κλπ.)

5. Πώς θα μπορούσατε να τον χαρακτηρίσετε; (Μπορείτε να δώσετε δικό σας χαρακτηρισμό, όχι απαραίτητα μονολεκτικό, ή να διαλέξετε και από αυτούς που ακολουθούν: ευγενικός, χαρούμενος, σοβαρός, αυστηρός, μάγκας, μελαγχολικός, στοχαστικός, θρασύς).

6. Ο χρόνος κατασκευής του πίνακα προσδιορίζεται μεταξύ του 1795 και 1805. Πόσων χρονών περίπου θα ήταν τότε ο Ιωάννης;
7. Θα θέλατε να τον συναντήσετε; Τι θα θέλατε να τον ρωτήσετε;
8. Τι φαντάζεστε ότι θα σκεφτόταν όση ώρα τον ζωγράφιζε ο ζωγράφος;

· Αφού διαβάσετε τις δύο περιγραφές που βρίσκονται κάτω από την προσωπογραφία, συμπληρώστε τον παρακάτω πίνακα:
	πνεύμα
	

	ψυχή
	

	χαμόγελο
	

	βλέμμα
	

	τρόποι
	

	λόγος
	


1. Εσείς συμφωνείτε με τους παραπάνω χαρακτηρισμούς; Πείτε τις σκέψεις σας.

2. Πού θα μπορούσε να δει κανείς σήμερα την αυθεντική προσωπογραφία; 

3. Γνωρίζουμε το όνομα του ζωγράφου;

· Γράψτε ένα μικρό κείμενο, προσθέτοντας και κάποιες δικές σας σκέψεις και παρατηρήσεις.

Δραστηριότητες: 
· Επισκεφθείτε τον δικτυακό τόπο του Μουσείου Φωτογραφίας στη Θεσσαλονίκη στη διεύθυνση http://www.thmphoto.gr/.  Από τις 11 Σεπτεμβρίου 2015 έως τις 28 Φεβρουαρίου 2016 υπάρχει η έκθεση φωτογραφίας με τίτλο «FACES. Το πορτρέτο στην ευρωπαϊκή φωτογραφία μετά το 1990». Στην ιστοσελίδα εμφανίζονται κάποια πορτρέτα. Μπορείτε να τα μεγαλώσετε κάνοντας κλικ επάνω τους. Ποιο σας αρέσει περισσότερο και γιατί; Βρείτε ομοιότητες και διαφορές με την προσωπογραφία του Ιωάννη.

· Υποθέστε ότι πρόκειται να ζωγραφίσει κάποιος το πορτρέτο σας. Τι θα φορούσατε, τι θα κρατούσατε, σε ποια στάση θα θέλατε να είστε;

· Φέρτε την επομένη στο σχολείο το αγαπημένο σας αντικείμενο και βγείτε φωτογραφία ως πορτρέτο (χρησιμοποιήστε τη φωτογραφική μηχανή του σχολείου).  Εκτυπώστε και αναρτήστε τα πορτρέτα των μαθητών της τάξης αφού τα κολλήσετε σε ένα χαρτόνι. Μπορείτε γύρω τους να ζωγραφίσετε ή να κάνετε με κολάζ την κορνίζα του πίνακα. Εναλλακτικά, μπορείτε με τη βοήθεια κάποιου εκπαιδευτικού να κάνετε μία ψηφιακή πινακοθήκη. (Προσοχή! Για να αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του σχολείου θα πρέπει να έχουν δώσει ειδική άδεια οι γονείς σας).

· Μπορείτε να γράψετε και ένα μικρό κείμενο που να συνοδεύει το πορτρέτο σας.  
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