Φύλλο εργασίας 2: Υπόθεση γάμος – Ορθολογισμός
Παιδιά, 

Θα ψάξετε να βρείτε στοιχεία για τον Ορθολογισμό και τη ζωή του Ιωάννη Καποδίστρια και κατόπιν θα παρουσιάσετε αυτές τις πληροφορίες στους συμμαθητές σας. Στην έρευνά σας θα σας βοηθήσει το Φύλλο εργασίας που κρατάτε στα χέρια σας. Αν ακολουθήσετε τις οδηγίες, θα συλλέξετε πολλές πληροφορίες. Φυσικά, αν έχετε κάποια άλλη ιδέα για την έρευνά σας, μπορείτε να την εφαρμόσετε.

· Επισκεφθείτε τον δικτυακό τόπο «Το ψηφιακό αρχείο Ιωάννης Καποδίστριας» στη διεύθυνση http://kapodistrias.digitalarchive.gr/thedigitalarchive.php . Από το μενού αριστερά επιλέξτε την ενότητα «Δημοσιευμένα έγγραφα». Εδώ, μεταξύ άλλων βρίσκονται δημοσιευμένες και οι επιστολές που είχε στείλει ο Ιωάννης Καποδίστριας από την Ευρώπη στον πατέρα του. Ο Καποδίστριας αλληλογραφούσε με τον πατέρα του στα Ιταλικά. Στη δημοσίευση προηγείται το κείμενο κάθε επιστολής στα Ιταλικά και έπεται η μετάφραση στα Ελληνικά, στην καθαρεύουσα. Βρείτε στον τρίτο τόμο του αρχείου την επιστολή με ημερομηνία «Αγία Πετρούπολις, 1/12 Δεκεμβρίου 1809» (σελ. 58). Διαβάστε την επιστολή από τη φράση «Δι’ ολίγων λέξεων…» έως «…δεν επιθυμεί τούτο» (σελ. 59). 

Απαντήστε στις  ερωτήσεις:

1. Γίνονται στον Ιωάννη προτάσεις γάμου;

2. Τι προκρίνει ο Ιωάννης, τη σταδιοδρομία του ή τον γάμο;

3. Μέσα στο κείμενο υπάρχει μία ειρωνική έκφραση. Μπορείτε να τη βρείτε;

4. Τι προτείνει σχετικά με τους αδελφούς του;

· Βρείτε στον ίδιο τόμο του αρχείου την επιστολή με ημερομηνία «Αγία Πετρούπολις, 12 / 24 Αυγούστου 1810» (σελ. 91). Διαβάστε την επιστολή από τη φράση «Θα ειπώ επί πλέον…» έως «…της συμπεριφοράς μου» (σελ. 92-93). 

Απαντήστε στις  ερωτήσεις:

1. Τι απαντά ο Ιωάννης στους γονείς του που τον πιέζουν να νυμφευθεί;

2. Γιατί δεν θέλει να νυμφευθεί στο εξωτερικό;

· Βρείτε στον ίδιο τόμο του αρχείου την επιστολή της 17ης Ιανουαρίου 1811, στην οποία αναφέρεται σε διάφορα θέματα που έθιξε σε προηγούμενες επιστολές του (σελ. 115). Διαβάστε το θέμα με αριθμό 12 το οποίο αναφέρεται στην υπόθεση του γάμου (σελ. 120). 

Απαντήστε στις  ερωτήσεις:

1. Γιατί αρνήθηκε ο Ιωάννης τα συνοικέσια που του έγιναν;

2. Με ποιες προϋποθέσεις θα είχε δεχτεί; 

3. Τι θα πετύχαινε αν είχε δεχτεί;

· Βρείτε στον ίδιο τόμο του αρχείου την επιστολή με ημερομηνία «Βιέννη, 17/29 Οκτωβρίου 1814» (σελ. 262). Διαβάστε την επιστολή από τη φράση «Θα ειπώ μίαν λέξιν ακόμη…» έως «εκτός της πατρικής οικίας ...» (σελ. 265)

Απαντήστε στις  ερωτήσεις:

1. Με ποιο επιχείρημα απορρίπτει τον γάμο από έρωτα;

2. Για ποιους λόγους θα μπορούσε θεωρητικά να νυμφευθεί;

3. Ποιες δυσκολίες επικαλείται για να μην νυμφευθεί;

Δραστηριότητες:

· Ο Ιωάννης αντιμετωπίζει το θέμα του γάμου με εντελώς ορθολογικά επιχειρήματα. Στη Λογική, όταν σκεφτόμαστε με λογικά επιχειρήματα, έχουμε δύο δηλώσεις (προκείμενες) οι οποίες οδηγούν σε μία τρίτη (συμπέρασμα). Ένα παράδειγμα είναι το εξής: Όλοι οι άνθρωποι είναι θνητοί. Ο Σωκράτης είναι άνθρωπος. Άρα ο Σωκράτης είναι θνητός. Προσπαθήστε από τα παραπάνω κείμενα να σχηματίσετε κάποιον ορθολογικό συλλογισμό με τα επιχειρήματα του Ιωάννη.

· Νομίζετε ότι κάνει καλά ο Ιωάννης που σκέφτεται με αυτόν τον τρόπο για τον γάμο; Συζητήστε το στην ομάδα σας, βρείτε υπέρ και κατά, και κατόπιν ανακοινώστε τις σκέψεις σας στην τάξη.

· Γράψτε τις δικές σας σκέψεις είτε για τη στάση  του Ιωάννη Καποδίστρια ή γενικά για τον γάμο. 

