Φύλλο εργασίας 3: Μια παρέα στη Γενεύη – Επιστήμη

Παιδιά, 

Θα ψάξετε να βρείτε στοιχεία για κάποιες μορφές της επιστήμης στις αρχές του 19ου αιώνα και τη ζωή του Ιωάννη Καποδίστρια και κατόπιν θα παρουσιάσετε αυτές τις πληροφορίες στους συμμαθητές σας. Στην έρευνά σας θα σας βοηθήσει το Φύλλο εργασίας που κρατάτε στα χέρια σας. Αν ακολουθήσετε τις οδηγίες, θα συλλέξετε πολλές πληροφορίες. Φυσικά, αν έχετε κάποια άλλη ιδέα σχετικά με την έρευνα μπορείτε να την εφαρμόσετε.

· Επισκεφθείτε τον δικτυακό τόπο «Το ψηφιακό αρχείο Ιωάννης Καποδίστριας» στη διεύθυνση http://kapodistrias.digitalarchive.gr/thedigitalarchive.php . Από το μενού κάτω επιλέξτε την ενότητα «Εκπαιδευτικές προτάσεις» και κατόπιν από το μενού αριστερά «Η Ευρώπη του Καποδίστρια». Ανοίξτε τώρα το αρχείο «Λονδίνο» (θα πρέπει πρώτα να το αποθηκεύσετε).

· Στη δεύτερη σελίδα υπάρχει ένα πολυτροπικό κείμενο με τίτλο «Μηχανές – Μια νέα καθημερινότητα» (η ίδια σχεδόν εικόνα υπάρχει και στο σχολικό εγχειρίδιο της Ιστορίας). Δείτε τις εικόνες και διαβάστε τις λεζάντες και τα κείμενα. 

Απαντήστε τώρα στις ερωτήσεις:

1. Στην πρώτη εικόνα πώς διαφοροποιούνται τα βαγόνια της Α΄ θέσης από εκείνα της Β΄ και της Γ΄ ; Τι σημαίνει η φράση «ο κόσμος γινόταν μικρότερος»; Πώς αντιλαμβάνεστε την έννοια της φράσης «παγκόσμιο χωριό» που χαρακτηρίζει τον σύγχρονο κόσμο; 

2. Δείτε την τελευταία εικόνα στο κάτω μέρος της σελίδας. Ποιος είναι αυτός ο χώρος; Τι κάνουν οι άνθρωποι που βρίσκονται μέσα;

· Διαβάστε ένα απόσπασμα από μία επιστολή που έστειλε ο Ιωάννης στον πατέρα του από τη Βιέννη όταν ήταν στην υπηρεσία του τσάρου. Για να βρείτε την επιστολή, από την αρχική σελίδα του δικτυακού τόπου «Ψηφιακό Αρχείο Ι. Καποδίστριας», από το μενού αριστερά επιλέξτε την ενότητα «Δημοσιευμένα έγγραφα». Εδώ, μεταξύ άλλων βρίσκονται δημοσιευμένες και οι επιστολές που είχε στείλει ο Ιωάννης Καποδίστριας από την Ευρώπη στον πατέρα του. Ο Καποδίστριας αλληλογραφούσε με τον πατέρα του στα Ιταλικά. Στη δημοσίευση προηγείται το κείμενο κάθε επιστολής στα Ιταλικά και έπεται η μετάφραση στα Ελληνικά, στην καθαρεύουσα. Επιλέξτε τον τρίτο τόμο και βρείτε την επιστολή με ημερομηνία «6/18 Οκτωβρίου 1811» (σελ. 155). Διαβάστε το απόσπασμα από «Παρακολούθησα προχθές…» έως το τέλος (σελ. 157-158). 

Απαντήστε στις ερωτήσεις που ακολουθούν:

1. Σε τι αναφέρεται ο Ιωάννης; Πείτε ή γράψτε με δικά σας λόγια το θέαμα που είδε ο Καποδίστριας με όσο γίνεται μεγαλύτερη ακρίβεια. Μπορείτε να κάνετε και ένα πρόχειρο σκίτσο.

2. Ποιο είναι το σχόλιο που κάνει ο Καποδίστριας σε σχέση με το θέαμα που είδε και τη χρησιμότητά του;

3. Τι υποδοχή είχε από τους κατοίκους της Βιέννης το θέαμα;

4. Υπάρχει σήμερα κάτι ανάλογο με το θέαμα που είδε ο Καποδίστριας; Βρείτε εικόνες στο διαδίκτυο.

5. Υπάρχει σήμερα ανάλογη αντίδραση του κόσμου σε τέτοιο θέαμα; Ναι ή όχι; Γιατί, κατά τη γνώμη σας;

· Διαβάστε προσεκτικά το παρακάτω κείμενο και απαντήστε στις ερωτήσεις που ακολουθούν. Για να το κάνετε, μπορείτε, αν θέλετε, να πάρετε επιπλέον πληροφορίες από όπου νομίζετε, δηλ. σχολικά εγχειρίδια, εγκυκλοπαίδειες, άλλα βιβλία, διαδίκτυο κλπ.

«Την άνοιξη του 1816 μια παρέα φίλων συναντήθηκε στην περιοχή της Γενεύης. Επρόκειτο για τον ποιητή Πέρσι Σέλεϊ και τη φίλη του που αναφερόταν ως Μαίρη Σέλεϊ, μολονότι ζούσε ακόμη και η νόμιμη γυναίκα του με τα δυο μικρά παιδιά τους. Μαζί τους είχαν και την ετεροθαλή αδελφή της Μαίρης, την Κλερ, η οποία είχε μείνει έγκυος στο Λονδίνο από τον φίλο της, τον λόρδο Μπάυρον. Ο ίδιος ο Μπάυρον ήρθε λίγο αργότερα στη Γενεύη συνοδευόμενος από τον εικοσάχρονο Τζον Πολιντόρι. 

Καθώς ο καιρός, μολονότι καλοκαίρι, ήταν κρύος και υγρός, η παρέα των φίλων συνήθιζε να περνά τα βράδια της γύρω από το αναμμένο τζάκι και μερικές φορές διασκέδαζαν διαβάζοντας κάποιες γερμανικές ιστορίες φαντασμάτων. Αυτές οι τρομακτικές ιστορίες τους προκάλεσαν τη διάθεση να τις μιμηθούν και αποφάσισαν να γράψει ο καθένας τους μία ιστορία που να στηρίζεται σε ένα υπερφυσικό συμβάν.

Το εγχείρημα αποδείχτηκε όχι και τόσο εύκολο. Η μόνη που ολοκλήρωσε την ιστορία της ήταν η Μαίρη Σέλεϊ. Ένα βράδυ που άκουσε τον Σέλεϊ με τον Μπάυρον να συζητούν για πειράματα γαλβανισμού (βοήθεια) πάνω σε πτώματα, εμπνεύστηκε μια ιστορία η οποία είχε να κάνει κυρίως με τα όρια και την ηθική της επιστημονικής γνώσης. Ο τίτλος της ιστορίας ήταν Φρανκενστάιν ή Ο σύγχρονος Προμηθέας.
Ο Μπάυρον ήταν ο δεύτερος ο οποίος δεν ολοκλήρωσε αλλά έκανε το σχεδίασμα μιας ιστορίας που έγραψε στο ημερολόγιό του στις 17 Ιουνίου του 1816. Η ιστορία ήταν η εξής:

Δύο φίλοι, ξεκινώντας από την Αγγλία, θα ταξίδευαν ως την Ελλάδα. Ενώ θα βρίσκονταν εκεί, ο ένας τους θα πέθαινε, όμως, πριν πεθάνει, θα αποσπούσε από το φίλο του τον όρκο να κρατήσει κρυφό τον θάνατό του. Λίγο αργότερα, ο επιζών ταξιδιώτης, επιστρέφοντας στη γενέτειρά του, θα έμενε κατάπληκτος βλέποντας τον τέως σύντροφό του να κινείται στους κοσμικούς κύκλους και θα καταλαμβανόταν από φόβο και φρίκη ανακαλύπτοντας τον να ερωτοτροπεί με τη αδελφή του. 

Ο Πολιντόρι, αγνοημένος από την υπόλοιπη συντροφιά, ανέπτυξε αυτό το σχεδίασμα, το οποίο το δημοσίευσε ένα αγγλικό λογοτεχνικό περιοδικό το 1818, αποδίδοντάς το όμως στον Μπάυρον. Αυτό προκάλεσε την οργή και του Μπάυρον, ο οποίος αρνήθηκε να αποδεχτεί το έργο ως δικό του, και του Πολιντόρι, ο οποίος ένιωσε παραγνωρισμένος και λίγο αργότερα αυτοκτόνησε πικραμένος. Το έργο ονομαζόταν Ο βρυκόλακας, αγαπήθηκε και αντιγράφηκε από πολλούς και το 1879 ενέπνευσε στον Μπραμ Στόκερ τον περίφημο Δράκουλα».

Ιστορίες των νεκρών(επιμ.-μετ.Ν.Σαμπατάκης)2003, Εκδόσεις Αρχέτυπο/Μεταεκδοτική
και
Εγκυκλοπαίδεια Πάπυρος – Larousse – Britannica  
Βοήθεια

Γαλβανισμός: η χρησιμοποίηση ηλεκτρικού ρεύματος για θεραπευτικούς σκοπούς, όπως π.χ. η ευνοϊκή επενέργεια σε μυς και νεύρα που έχουν υποστεί παράλυση. Στη συγκεκριμένη περίπτωση η προσπάθεια αποσκοπούσε στο να επαναφέρουν νεκρούς στη ζωή. 
1. Τι πληροφορίες μας δίνει αυτό το κείμενο από επιστημονική άποψη για την εποχή του Καποδίστρια;

2. Σήμερα υπάρχει συζήτηση σχετικά με τα όρια και την ηθική της επιστημονικής γνώσης; Προσπαθήστε να αναφέρετε κάποιο παράδειγμα που το σκεφτήκατε ή το ανακαλύψατε ύστερα από έρευνα. 

3. Τι πληροφορίες μας δίνει αυτό το κείμενο από λογοτεχνική άποψη για την εποχή του Καποδίστρια;

4. Σας αρέσουν οι ιστορίες τρόμου; Διηγηθείτε στη τάξη την αγαπημένη σας ιστορία ή ταινία με σχετικό θέμα.

